22年前抢劫"摩的"司机的"小鲜肉"抓到了

普陀"1997.10.14"抢劫杀人案告破

□法治报记者 王川

昨天上午,记者来到普陀区看守所,见到了22年前 曾 轰 动 一 时 的"1997.10.14"抢劫杀人案的凶手之一杜某欣。

当年,杜某欣还是 22 岁的"小鲜肉",现在已是头发花白的中年男子,而不好手该案件的民警"小陶",也已经成为普陀刑等支队的骨干成员"老陶"。当近日终于查到这起案件,使为线索时,老陶激动得关系,并主动请缨前往加捕。

2019 年 4 月 29 日、 30 日,普陀警方在上海市公安局刑侦总队的指导下, 在河南、四川警方的支持下,分别于河南南阳新野县、四川成都成功抓获潜逃 22 年的犯罪嫌疑人杜某欣、 杜某梁。

至此,"1997.10.14" 抢劫杀人案在时隔 22 年后 终于成功告破。



被害人当年所骑乘的摩托车

现场线索有限,嫌疑人 畏罪潜逃

1997 年 10 月 14 日,普陀万里 地区发生一起抢劫杀人案,一男性 "摩的"驾驶员死亡,死者本人携 带的部分证件、类似 BP 机的电子 表、黑色腰包等随身物品及近千元 现金被劫走。

案发后,普陀警方与市局刑侦总队立刻成立了专案组,并迅速开展了走访排查、布控等相关侦查工作,发现最后乘坐死者摩托车的2名青年男子有重大作案嫌疑。可惜由于当时技术条件有限,除了现场提取到的几个生物标记外,几乎没有任何线索,2名嫌疑男子也早已畏罪潜涨。

据当时第一时间赶到现场并参与侦破工作的案发地社区民警陶寅回忆, "当时这个地方还属于长征派出所管辖,案发时我上班刚满2年,这是我遇到的第一起命案。前期的走访很顺利,基本可以确定就是那2个嫌疑人,感觉案件侦破就在眼前,但就是找不到他们……"

虽然难找,但陶寅没想到会这

么难找。这一"找"就是22年。

坚持追凶 22 年, 终于 出现曙光

22年过去了,虽然刑侦队变成了刑侦支队,负责人更迭了六任,重案队的侦查员也换了一批又一批,但普陀警方始终没有放弃对案件的侦查。

法网恢恢,疏而不漏。2019 年 3 月底,普陀警方获得了一条 重要线索,通过市局刑侦总队线 索流转核查,成功比中了一名曾 经被河南警方处理过的犯罪嫌疑 人料某欣。

22 年前的悬案出现了曙光。

此时,当年参与案件侦破的青年社区民警"小陶"已变成了刑侦支队重案队的"老陶"。一听到这个消息,陶寅立即主动请缨,赶赴河南参与对犯罪嫌疑人杜某欣的抓捕行动。

经过近一个月的侦查工作,专案组基本锁定了杜某欣的活动范围。2019年4月29日6时许,在河南警方的大力协助下,专案组在河南省新野县某村内成功抓获犯罪嫌疑人杜某欣。到案后,犯罪嫌疑

人杜某欣如实供述了 22 年前的作案事实。4 月 30 日上午,在四川警方的协助下,专案组顺藤摸瓜在四川省成都市新都区某居民楼内将另一名犯罪嫌疑人杜某梁抓获。

犯罪嫌疑人杜某欣接受讯问

迟到了22年的正义,终于到来,案件成功告破。

还原案发经过,老刑警 告慰被害人

昨天在看守所提审杜某欣时, 他向记者还原了 22 年前案件发生 的经过。

22 年前,犯罪嫌疑人杜某欣与 老乡杜某梁相约到上海打工。辗转 几天后,他们随身携带的钱花完 了,却迟迟没找到工作,2人决定 "干一票"后回家。

1997 年 10 月 14 日晚上吃过晚饭后,杜某欣与杜某梁随机挑了一辆"摩的",并指挥"摩的"司机往偏僻处开。当"摩的"经过某偏僻区域时,2 人感觉时机已到,于是突然动手,将摩托车连同司机一起拽倒在地。

由于司机反抗,混乱中,他们 随手操起砖头向司机头部砸去……

"当时我们就是20岁出头的

小年轻,根本打不过身材相对高大的摩托车驾驶员,这才随手抄起地上的'土坷垃'砸了过去。"杜某欣回忆道,自己当时抓住了驾驶员的双手,杜某梁用地上捡起的硬物击打驾驶员的头部,"土坷垃"碎了……

普陀警方 供图

杜某欣、杜某梁劫得司机的随身财物后,逃离了现场。然后,他们坐火车逃到了南京,并在南京分道扬镳。杜某梁回了老家,而杜某欣则去了郑州。两人这一分别就是22年,他们都不曾想到再见之时,竟然是在上海的看守所里。

"好像冥冥之中自有天意,22年后,我亲手破了这个案子。直到现在我还清楚地记得被害人的摩托车车牌是'赣 F××××',也因为这个车牌第一次知道了抚州东乡县这个地方。案子一天不破,就像心里有一个结,现在这个结终于由我自己解开了",亲手将2名犯罪嫌疑人送人看守所后,陶寅回到了当年的案发现场,默默地点了一支烟,告慰当年的被害人。

目前,犯罪嫌疑人杜某欣、杜某梁因涉嫌抢劫罪,已被普陀警方依法刑事拘留,案件还在进一步审理中。

建"炒股群"扮投资者 以炒期货为名诈骗

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 肖芸

从"股票交流群"开始入坑

去年6月的一天,老股民戴先生偶然被拉人一个名为"腾飞技术交流群"的股票交流群。起初,戴先生觉得,群聊的内容无非是老师进行股市分析和推荐股票,并没有什么问题,也没有起疑心。

在交流了一段时间后, 群内主 讲人"腾飞老师"渐渐获取了大家 的信任, 戴先生也对他的身份深信 "腾飞"讲到,最近股票行 不疑 情不是很好,做期货盈利的速度更 快,推荐大家可以进行指数方面的 投资。戴先生发现在投资群里,有 人也做股指期货,还在直播的时候 晒出了盈利的画面,于是他心动 了,报名参加了"腾飞老师"的 "实战班",下载了某期货平台 APP。"腾飞"又称要在该平台上 充值 10 万美元, 戴先生没有犹豫, 马上通过银行在平台上注入资金 10 万美元。一开始戴先生自己操作亏 了人民币 10 万元, 之后"腾飞

称可以跟着他操作,戴先生就和其他人一起跟着"腾飞"做指数期

一天,"腾飞"在群里说"做沪深300做多",不少人纷纷回应称处经下了几十万、上百万元,于是戴先生也跟着买了20多万元做多,当天戴先生就亏了10多万元。戴先生有些急眼,"腾飞"又让戴先生和他一起做恒生指数。晚上,"腾飞"在群里喊操作"买多",其他十几个人立即回应,说人了多少手,没多久大家说赚了多少钱,戴先生就跟着操作了一把,可结果又亏了。

假扮"投资者"潜伏群中

渐渐地,戴先生起了疑心,他 发现这个平台软件在做多做空的时候自动会增加几个点,导致在波动 不大的情况下几乎不能盈利。最 后,戴先生终于发现这是个骗局, 逐步把剩余资金提现出来,但最终 还是被骗资金 20 万余元。

E被編页並 20 万东九。 本案的被害人除了戴先生外, 还有吕女士等多人。公安机关根据 害人提供的线索,一举捣毁了该诈 骗团伙。根据犯罪嫌疑人交代, 2018年4月起,该诈骗团伙未经国 家金融监管部门批准,擅自成立虚 假金融交易平台,通过非法手段获 取了股民个人信息,以注册微信小 号的方式建立多个所谓股民聊天 群,以类似"腾飞技术交流群"的 名字命名,群聊主要内容是分析股 市行情。

根据事先共谋策划,有些犯罪嫌疑人扮演所谓的股票讲师,有些犯罪在群內扮演股票投资者的角色。为了防止聊天时穿帮,他们还进行方和股票有关的话术培训,诱骗投资的人相信这是真实的股票投资设计,在群里散布股票行情数。后期,投演讲师的犯罪嫌疑人不好的消息,诱骗投资,诱骗投资者者在平务员投资,位到客户的业务海域投资,有时,投资客的犯罪嫌疑人就在群里说投资

了多少资金,或者昨天跟着老师的 思路操作赚了多少钱等等。这样使 被害人错误认为跟着老师交易可以 赚钱,刺激他们频繁交易。交易次 数越多,犯罪嫌疑人的提成越高。

检察官认为,本案中犯罪嫌疑人经预谋和策划,利用虚假的金融期货交易平台,诱骗被害人进入事先设定好的微信炒股聊天群,并采取扮演不同人物角色的方式,使被害人对聊股群建立信任关系,从而进一步引诱他们进入虚假金融期货交易平台。在被害人注入资金后,胡乱诓骗被害人操作,致使被害人被骗人民币几十万余元至数百万大不等。犯罪嫌疑人以非法占有为目的,虚构事实骗取公私财物,数额特别巨大,涉嫌诈骗罪。

检察官提醒,为了自己的资金 安全,广大投资人要遵守法律法规,牢记非法金融期货交易不受任何法律保护,不要轻信所谓的荐股炒股聊天群,坚决远离网络炒期货炒汇活动,以免受骗上当,追悔莫及。